



一场电影看下来,南京一对母女皮肤奇痒,一开始以为是蚊子叮咬,到医院才发现是虫咬皮炎。医生表示,导致皮炎的祸首很可能是螨虫。昨天,现代快报记者了解到,国家规定电影场次间隔必须半个小时,以保证通风,每天歇业清场后要消毒。不过,记者探访发现,南京多数影院达不到这样的卫生要求,有的场次间隔只有15分钟,消毒也不按规定执行。

现代快报记者 吴怡 刘峻

# 刚出影院,母女俩身上奇痒难忍 医生提醒,当心螨虫陪你看电影

快报探访南京多家影院:规定“每天消毒一次”“场次间隔半小时”,但是普遍做不到

制图 李荣荣

## 离奇病例

### 看完电影奇痒难忍 祸首是螨虫?

昨天,市民李女士和母亲来到南京市中医院皮肤科就诊。一撸起长袖,李女士的左右胳膊、肩部、腋下都有红色包块。其母亲胳膊上,也是这样。李女士说:“太难看了,只能穿长袖。”

原来,前天晚上,李女士带着母亲和女儿,来到江宁一家电影院看《小羊肖恩》,晚上9点半散场后,李女士就觉得身上有点痒。“我以为是蚊子叮的。回家后发现不对,红疙瘩越来越多,越来越痒。”李女士说,蚊子叮的还能忍,这种红疙瘩非常痒,她不停地在挠。唯一庆幸的是,女儿没被叮咬。

南京市中医院皮肤科医生吉慧慧接诊了母女二人,经诊断,两人都是丘疹性荨麻疹,又称虫咬皮炎,怀疑是螨虫作怪。而电影院如果卫生条件不好,座椅上是很容易滋生螨虫的。

据悉,虫咬皮炎最常见的就是螨虫引起的。尘螨喜好生活在20℃—25℃、湿度75%左右的室内。夏天天气潮湿,如果通风不畅、消毒不到位,螨虫就会滋生,再加上夏天皮肤裸露在外,会导致虫咬皮炎。

### 医生建议 掸掸座椅擦擦扶手

医生提醒大家,如果某个环境里,灰尘很多并且阴暗潮湿,那么极可能出现螨虫。这时候应主动减少和周围物品的接触。平时看电影的时候少触碰旁边的扶手,如果可能的话应该在入座前先掸掸座椅,擦拭一下扶手,或者穿长袖衣服。

而螨虫叮咬后,很多人的皮肤反应是不一样的,有些人皮肤较为敏感,咬后会出现块状疹子,还有些人并不敏感,不会出现相关症状。所以在同一个环境里,有的人中招,有的人安然无恙。



李女士腋下起了不少红疙瘩 当事人供图

## 国家标准

### 场次间隔至少半小时,每天消毒一次

众所周知,通风和消毒,是杀灭细菌、保持密闭环境空气卫生最重要的措施。

昨天,江苏省卫生监督所有关人士告诉现代快报记者,国家卫生部曾在1996年发布《文化娱乐场所卫生标准》,其中规定,为了保证电影院内的空气质量以及卫生环境,电影场次间隔时间不少于30分钟,空场时间不少于10分钟,

以保证通风。也就是说,同一放映厅内,电影播放时间间隔为30分钟,其中,要求全场无人的状况,必须保证有10分钟。电影院一天的放映结束清场后,工作人员需用消毒剂,对影院内的环境进行消毒处理,然后再通风。之后,才能接着第二天开门迎客。此外,还要求电影院在每场电影后对3D眼镜进行紫外线消毒。

## 记者探访

### 同一影厅,两场电影间隔仅15分钟

眼下各种电影热映,《大圣归来》《捉妖记》《煎饼侠》……在周末和晚间,影院中这些电影更是排得满满当当。那么同一个影厅内,两场电影之间间隔会有多久呢?现代快报记者调查南京院线发现,能做到“间隔半小时”要求的影院实在太少。

在南京UME国际影城1912店,记者看到,从下午4点半到晚上11点15分,电影《捉妖记》排了10个场次。在3号厅,上一场是晚上6点开始,8点结束,而下一场紧接着就是8点15分开始,两场电影之

间,只相隔了15分钟。

“同一个厅,前后两场电影的放映间隔时间不是固定的。”南京新街口一家影院的工作人员告诉现代快报记者,排片间隔是根据放映厅的大小、热门度和上映时间来定的。“间隔必须要30分钟以上,这个真没听说过。”

南京UME国际影城玄武门店工作人员表示,最近多部新片上映,像《大圣归来》这样的热门片子同一个厅两场间隔也就20分钟的样子。

### 很少影院能做到“每天消毒一次”

电影院人流量巨大,如何保证影厅里面的卫生安全呢?

现代快报记者来到新街口的两家电影院,当问起消毒问题时,对方均表示是机密,不能对外告知。南京UME国际影城玄武门店工作人员则表示,保洁是每天每场结束以后都会有的,但消毒则是定期,由物业操作。

### 尴尬! 3D眼镜消毒标准滞后

最近3D电影很多,而3D眼镜的卫生情况怎么保证?卢米埃南京绿地影城周经理告诉现代快报记者,全影院一共有7个3D厅800多个位置,至少配有四五百副3D眼镜。“每场结束以后,工作人员对眼镜收集,并且用酒精、滴露和眼镜布,对框架和镜片进行擦拭消毒。”等晚上影院关门后,所有的眼镜会放入消毒柜中统一消毒。

据悉,《文化娱乐场所卫生标准》是

1996年发布的,要求电影院在每场电影后对3D眼镜进行紫外线消毒。现在过去近20年了,3D眼镜的消毒方式也在逐渐发展,这就让目前的法规很尴尬。

“有不少影剧院,采用了酒精消毒等方式,也能起到相同的消毒作用,但不符合现行的法规要求。”一名专家告诉记者,这就给执法也带来难题。目前,国家也尚无眼镜“清洁程度”的具体标准。

## 医生支招

### 被螨虫叮咬后 该怎么办?

南京市中医院皮肤科医生吉慧慧告诉记者,螨虫是肉眼看不见的害虫,种类很多,与人类的健康息息相关。在我们的日常生活中,比较常见的是尘螨。尘螨的生存能力很强,在毛毯上、桌布上、床垫中都可能会有。有时候,小朋友爱玩的毛绒玩具,如果不按时清理也会成为它的温床。

医生表示,被螨虫叮咬后,一般只需要局部止痒,可外用各种止痒剂,如炉甘石洗剂、山宝皮宁酊、协和止痒液等。要避免搔抓,如有明显红肿、破溃出水,可用黄连素水湿敷后外涂百多邦、达维邦等抗生素软膏。但要慎用有激素的软膏,此类药物对于小孩来说不建议长期使用,一般以3天为宜,最多不超过一周。

### 家里除螨 有什么诀窍?

对于家庭该如何除螨,专家也给出了建议。

如果家里养宠物,要随时检查宠物有没有被虫咬的症状,如果有的话应该及时处理,同时夏季少让宠物接触草丛。平时也应该多清理狗窝等宠物生活的场所,保持其干燥清洁。

如果家里没养宠物,室内的灰尘要及时清洁,尤其是窗台等通风口。室内尽量少用窗帘、地毯,因为这类东西不容易彻底清理,很多粉屑会残留在里面。平时难以清理的死角比较阴暗,适宜螨虫生长,要重点打扫。

到了夏季,很多家庭开始使用凉席,凉席如果处理不好,也可能滋生螨虫。专家建议,凉席使用前一定要放在阳光下晾晒,同时拍打凉席表面,一来可以除去里面的灰尘,二来可以使里面的螨虫无处逃遁。最好再用热水清洗一下凉席表面,反复擦拭。要重点提醒的是,不要把尘封了一年的凉席直接拿出来使用,要按上述办法清洁干净。